

Фунтикова Александра Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

К вопросу о групповой преступности несовершеннолетних и ее предупреждении

Аннотация. В статье рассматриваются основные причины и мотивы подростковой преступности, выдвигается ряд предложений по улучшению профилактической деятельности этой проблемы.

Ключевые слова: несовершеннолетние, преступление, уголовная ответственность, преступность, группа.

Такое явление, как преступность среди несовершеннолетних, имеет свои отличительные черты, позволяющие рассматривать его как отдельный предмет криминологического исследования. К особенностям данного типа преступности можно отнести: слабую степень развития психического и нравственного состояния личности преступника. Кроме того, отличительной чертой являются и такие факторы как: возраст лица и низкий уровень социальной зрелости. Большая часть негативного жизненного опыта приобретается именно в этом возрасте, в момент формирования нравственности несовершеннолетнего лица.

Личность несовершеннолетнего преступника примечательна тем, что с одной стороны обладает высокой степенью самостоятельности (социализацией), умением контролировать себя в тяжелых жизненных ситуациях, а с другой – процесс становления и развития личности все еще продолжается.

В связи с этим, данной категории преступников присущи такие качества как: вспыльчивость, неуравновешенность, жестокость и дерзость. Зачастую

преступления среди несовершеннолетних совершается группой лиц на почве хулиганских побуждений, желания увеличить авторитет.

Согласно Уголовному кодексу, возраст наступления уголовной ответственности определяется в ст. 20. Минимальный возраст наступления уголовной ответственности определен 16-летним возрастом, однако за ряд преступлений наступает уже с 14 лет.

Преступность несовершеннолетних, как уже упоминалось выше, характеризуется ярко выраженным групповым характером.

Такая психологическая особенность возникает из-за того, что несовершеннолетний не может существовать в одиночестве и постоянно ищет равных себе сверстников со схожими с ним стремлениями. Кроме того, социальная группа помогает ему справиться с тяжелыми жизненными обстоятельствами и стрессами. Данную преступную группу принято рассматривать, как социально-психологический феномен [2, с. 125].

Таким образом, можно сделать вывод, что преступная группа подростков – это неформальная группа, состоящая из двух и более лиц, объединённых общей целью – совершением преступлений.

На практике возникали группировки подростков на почве идей здорового образа жизни и патриотического воспитания. Причем, в таких группах существовала строгая иерархия и дисциплина. Чаще всего руководителем таких групп являлся совершеннолетний, связанный с криминальной сферой.

Сама личность несовершеннолетних преступников характеризуется такими признаками как: высокая степень внушаемости, стремление к подражанию, негативизм, инфантильность и отсутствие сформированных жизненных установок. У большинства таких детей отсутствует тяга к труду и учебе, чаще всего они проводят время за спиртными напитками и азартными играми, а также занятиями не имеющими никакой цели. Некоторые молодые люди, имеющие внутренние конфликты и слабую систему ценностей, находят в девиантном поведении романтику.

Примером может послужить такое международное сообщество как «АУЕ» (Арестантское уголовное единство). Суть данной субкультуры заключается в придерживании моделей и стереотипов поведения людей из уголовного мира. Оно пропагандирует антисоциальный образ жизни, толкая его участников на криминальный путь. К наиболее ярким признакам данного сообщества можно отнести такие как: отрицание ответственности за нарушение закона, культ насилия, пропаганда тюремных понятий и т. д.

Основные представители данного сообщества – это несовершеннолетние подростки от 10 до 17 лет. Данная субкультура наиболее активно развивалась в период с 2011 по 2020 г.г. и распространилась не только по всей территории России, но и на ближнее зарубежье, страны СНГ. 17.08.2020 г. Верховный Суд РФ признал данную организацию на территории России экстремистской и запрещенной [1].

Очень важно обратить внимание на тот факт, что часть групповых преступлений среди подростков составляет ровно половину в общей структуре преступлений несовершеннолетних. Наиболее высокий процент среди четырнадцатилетних, а наиболее низкий у семнадцатилетних. Неформалы происходят из малообеспеченных семей, в которых процветает атмосфера отчуждения и неприязни [3, с. 381].

Чаще всего групповыми преступлениями среди несовершеннолетних встречаются такие виды как: хулиганство, деяния, связанные с наркотиками и половой распущенностью. Притом состав преступной группы неоднороден и может состоять как из взрослых, так и подростков.

К сожалению, на сегодняшний день профилактические мероприятия данного типа преступления носят эпизодический характер. Для системного и более глубокого подхода к данной проблеме, необходимо проводить криминологические и социальные исследования с целью выработки эффективных методов предупреждения групповой преступности несовершеннолетних. При этом особое внимание необходимо обращать на предкриминальные группы [4, с. 38].

Согласно юридической психологии, предкриминальные группы – это группы молодых людей, которые вначале образуются не с целью совершения преступлений, а ради удовлетворения иных потребностей на основе приятельских отношений. Такие группы крайне устойчивы ввиду дружеских отношений между членами данного объединения. Переход таких образований в криминальные группы происходит довольно быстро и не всегда заметно для окружающих.

Есть довольно интересный факт, свидетельствующий, что более 1/3 несовершеннолетних в момент совершения деяния уже состояло на учете в ПДН (Подразделении по делам несовершеннолетних). Данный факт говорит нам о том, что раннее общение сотрудников полиции с подростками, проявляющие преступные наклонности, не показывает значимого результата, более того в будущем формирует в них невосприимчивость к мерам воздействия [3, с. 381].

В этой связи, необходимо привлекать к общению с подростками не только сотрудников органов МВД, но и педагогов, психологов. Также в беседе следует обращать внимание на развенчании авторитета лидера группы, разобщения и смены интересов каждого члена группы.

Для того чтобы эффективность профилактической работы была высокой, необходимо разделять преступную группу под влиянием как внешних, так и внутренних обстоятельствах. В основе этих обстоятельствах могут быть как внутренние разногласия членов группировки, так внешние влияние друзей, одноклассников, родителей.

Подводя итоги, можно сказать, что групповая преступность несовершеннолетних характеризуется особой жестокостью, дерзостью, явным противопоставлением и неуважением к обществу и существующему правопорядку. Зачастую, криминальные группы несовершеннолетних формируются из ребят с неблагополучных семей, одиноких и оторванных от общества.

На сегодняшний день, в силу объективных и субъективных причин, довольно часто переориентировать криминологическими (специальными) средствами криминальные группы не представляется возможным, поэтому на первое место выходит общее предупреждение. В этом контексте перспективными направлениями видится создание досуговых учреждений и объединений, способных заинтересовать несовершеннолетних, предложив им достойную альтернативу преступному образу жизни.

Таким образом, для преодоления проблемы необходимо создать на базе учебных заведений (школ, колледжей) психологические службы по работе с подростками, попавшими в затруднительную ситуацию. Для изменения направленности криминальной группы использовать метод «временных уступок» – удовлетворение групповых интересов при соблюдении определённого ряда условий. Проводить мероприятия по улучшению психологического климата в семье, усилению роли общеобразовательных и досуговых учреждений в жизни подростков.

Литература

1. Решение Судебной коллегии по административным делам Верховного суда Российской Федерации от 17.08.2020 по делу № АКПИ20-514С международное общественное движение «Арестантское уголовное единство» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://vsrf.ru/lk/practice/cases/10730656/> (дата обращения: 11.09.2021).

2. Бакаев А.А., Остапенко Н.И. Система профилактики правонарушений несовершеннолетних: Монография / Под науч. ред. В.А. Лелекова. М.: Издательство ВНИИ МВД России, 2003.

3. Маломан И.С. Групповая преступность несовершеннолетних: Сборник научных статей 9-й Международной молодежной научной конференции «Поколение будущего: взгляд молодых ученых-2020». (12-13 ноября 2020 года). Краснодар, 2020.

4. Чернов Е.О. Рефлексивные особенности членов подростково-молодежных уличных криминальных группировок // Санкт-Петербургский образовательный вестник. 2018. № 11-12 (27-28).

© Бюллетень магистранта 2021 год № 5